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ÁREA DE LECTOESCRITURA 

Componente I. Analogías  
Instrucción: A continuación, encontrará dos (2) palabras relacionadas entre sí. Seleccione del par de palabras propuestas, aquel que se 
asemeje a la relación dada en el enunciado. 
 

1. Corriente es a Electricidad como: 
a) Precipitación es a Río    c)   Torrente    es a Sangre 
b) Vendaval        es a Aire    d)   Expresión  es a Verbo  Valor 2,997 puntos 
 

2. Colisión es a Abolladura como: 
a) Altercado es a Resentimiento   c)   Golpe es a Hematoma  
b) Grieta       es a Resquebrajadura   d)   Pelea  es a Víctima   Valor 3,996 puntos 

  
3. Tierra es a Lodo como: 

a) Larva        es a Ninfa     c)   Leche            es a Queso  
b) Témpera  es a Acuarela    d)   Detergente es a Espuma  Valor 4,004 puntos 

 
Componente II. Antónimos 
Instrucción: Seleccione de las opciones que se le presentan, la palabra cuyo significado sea opuesto al del enunciado. 
 
 

4. Boquear 
a) Anhelar   b)   Emerger  c)   Extinguir   d)   Sosegar  Valor 3,995 puntos 

 
5. Foguear  

a) Curtir   b)   Tostar  c)   Laborar   d)   Holgar  Valor 3 puntos 
 

6. Costalada  
a) Alharaca  b)   Ridiculez  c)   Caricia  d)   Antojo  Valor 4,005 puntos 

 
Componente III. Ortografía  
Instrucción: A continuación, se presenta una serie de palabras; seleccione aquella que tenga la ortografía correcta. 

7.  
a) Abofetea    b)   Abofeté   c)   Abofetiado   d)   Abofetió  Valor 2 puntos 

8.  
a) Sumergiramos  b)   Sumegiriamos c)   Sumerjariamos  d)   Sumergieres  Valor 2,996 puntos 

9.  
a) Mugírian   b)   Mugís   c)   Mugirieron   d)   Mujiremos   Valor 3,004 puntos 

10.  
a) Ejecutarian   b)   Ejecutabanos   c)   Ejecutáis    d)   Ejecutense   Valor 3,003 puntos 

 
Componente IV. Completación de oraciones 
Instrucción: Cada una de las siguientes oraciones tiene dos (2) espacios en blanco. Complete el sentido de la oración con el par de 
palabras que corresponda. 
 

11. “Para los que no tenemos ________, la democracia es nuestra _______”  Paul Auster  
a) creencias –  religión   c)  ilusiones – apatía      
b) favores   – justicia     d)  razones   –  moralidad   Valor 3,011 puntos 

 
12.  “Las personas debemos el _______ a los ________” José Ingenieros  

Tipo II. 
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a) futuro   – románticos   c)   amparo – débiles 
b) apoyo      – indolentes    d)   progreso – insatisfechos   Valor 2,989 puntos 

 
Componente V. Comprensión crítica e inferencial de texto 
Instrucción: A continuación, encontrará un (1) texto, léalo detenidamente y seleccione, en cada caso, la opción que represente la 
respuesta correcta. 

 
La política del populismo 
Aunque en determinados contextos puede hablarse de populismo cultural o económico, en realidad el contenido más importante del 
populismo es político. No obstante, frecuentemente se le etiqueta como antipolítico, moralista. Y en efecto, el populismo es 
esencialmente político, y no puede decirse de él que sea antipolítico a menos que se establezca un concepto particular y no general de 
política. Sólo si se plantea la política en su contexto y sentido democrático y liberal, puede tener alguna coherencia llamar antipolítico 
al populismo.  
En tanto la política, en un contorno democrático y liberal, implica cierto grado de tolerancia, pragmatismo e institucionalización, el 
populismo se conjuga con dificultad con todo ello.   
En un régimen democrático ciertamente hace falta un alto grado de tolerancia, mientras que el populismo es maximalista. También es 
necesaria una cierta dosis de pragmatismo político, entendido como la necesidad de aceptar soluciones intermedias, respuestas parciales 
y metas provisorias. Asimismo, la política democrática no puede descansar en otro sustrato social y político que no sea la 
institucionalización, el establecimiento, difusión y apego a ciertas conductas y prácticas de ejercicio del poder, es decir, al Estado de 
derecho. No obstante, el populismo se aviene mal con él, la prisa y urgencia por llegar a las metas que se fija lo hacen ver con impaciencia 
todo procedimiento, con afán subversivo toda institución y con absoluta reprobación cualquier ordenamiento jerárquico.  
Del mismo modo, la política democrática implica una geometría política proporcionada, es decir, una estructura que reconozca la 
organicidad del Estado, que propicie una cierta división del trabajo político. Esto implica el reconocimiento de clases, grupos y sectores 
funcionales no estratificados, lo cual implica el reconocimiento de élites políticas en alguna medida, aunque también de élites sociales 
y económicas. Se trata de una estructuración social compleja que no puede reducirse simplemente a la diferenciación y exclusión del 
pueblo-plebe y las élites oligárquicas. Dentro de una estructura de este tipo, es evidente que una parte importante del trabajo político se 
concentra en cierto tipo de élites, previas o creadas para el caso, por lo que no es factible esperar una elevada participación política 
directa del conjunto de la población en las tareas directivas de la sociedad, algo de lo que reniega claramente el populismo, ansioso de 
la participación política masiva del pueblo.  
En este sentido, no sólo las élites políticas son vistas con recelo por el populismo: ante sus ojos, todas las élites son poco confiables. Así 
como ve con hostilidad a las élites políticas, de la misma manera percibe a las élites económicas o a las culturales. Más aún, la misma 
definición de élite es contraria al populismo, es lo opuesto al pueblo, al hombre común. Incluso los intelectuales son sometidos a esta 
sospecha, sobre todo si han estado cercanos al poder. El intelectual, como parte de las élites culturales, no puede ser admitido en el 
corpus del populismo a menos que se declare como una especie de intelectual orgánico, que renuncie a su autonomía, a su mirada crítica, 
y acepte confundirse con el pueblo.  
Por esta misma razón, uno de los elementos discursivos e ideológicos más característicos del populismo es la figura de la conspiración. 
Para los populistas, las acciones y decisiones derivadas del poder político no pueden ser producto más que de una conspiración fraguada 
en las alturas de las élites en contra del pueblo. La política les parece producto de maquinaciones, confabulaciones y complots. Lejos de 
ver en la política un proceso meramente terrenal y contingente, un resultado del entrecruzamiento y choque de las diferentes voluntades 
humanas, que a veces parece cierto, pero en otras resulta totalmente impredecible; las cuestiones vinculadas con el poder les parecen 
tan lejanas e inasibles que la mejor forma de acercarse a ellas y comprenderlas es mediante una teoría conspirativa de la política. 
Para el público del populismo, y para muchos líderes populistas, los círculos cercanos al poder político aparecen ante sus ojos tan lejanos 
e inciertos que no pueden verlos más que con recelo, admiración y un tanto de perplejidad. De ahí la enrome sonoridad de las 
explicaciones conspiratorias. 
De este modo, la teoría de la conspiración que Hofstadter observó en el populismo norteamericano no parece privativo de éste; de hecho, 
tal vez no sólo se extienda a la mayor parte de las expresiones populistas, sino que también es un producto relativamente natural de la 
sociedad de masas moderna, que margina del ejercicio del poder político a enormes sectores de la población, carentes de toda conciencia 
y efectividad política, lo cual los hace completamente susceptibles de  creer en este tipo de teorías.  
Esta situación permite establecer más fácilmente un vínculo directo entre el líder y la masa; un líder carismático, mesiánico, que por 
medio de esta relación directa con el pueblo se le acerca de manera más íntima. Ciertamente, la presencia del líder populista es más una 
característica de los populismos del siglo xx que de los del siglo XIX. De esta manera, aunque Hermet habla del populismo de los 
modernos y de los antiguos, parangonando la expresión de Constant sobre la libertad, en realidad parece más un fenómeno de los 
modernos; más aún, considerando que sólo llamamos populistas a los movimientos, partidos o líderes que se han producido a partir del 
siglo XIX, en realidad debíamos decir que se trata de un fenómeno contemporáneo, aun cuando haya quienes vean en movimientos 
como la jacquerie expresiones protopopulistas.  
Esta relación directa entre el líder y las masas también parece superar y rebasar las instituciones y estructuras políticas tradicionales. La 
organización típica del populismo está a la orden del líder populista.  

             Tomado y adaptado de: García, R. (2012). Sobre el concepto de populismo. 
Estudios 103, vol. x, invierno  
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13. De acuerdo con los planteamientos de Hofstadter, Hermet y Constant se puede inferir que el populismo del siglo XXI en el 

campo político es un fenómeno:  
a) Equitativo   b)   Indulgente    c)   Reaccionario d)   Sistematizado Valor 1,999 puntos 

 
14. La organicidad del Estado implica:  

a) La disconformidad interna entre todos los actores sociales y políticos del ordenamiento jerárquico 
b) La integración de sectores sociales, políticos y económicos para mantener los grupos de poder 
c) El reconocimiento de la geometría política no estratificada de una determinada sociedad 
d) La participación exclusiva de las clases populares en los eventos políticos    Valor 4,012 puntos 

 
15. En el texto, la palabra parangonando significa: 

a) Comparar una opinión con otra   c)   Precaverse de algún riesgo por algún medio  
b) Excluir una idea con respecto a otras  d)   Dividir una información  Valor 1,996 puntos 

 
16. Una diferencia entre populismo y democracia, reside en que éste es: 

a) Sosegado  b)   Condescendiente c)   Extremista  d)   Moderado   Valor 2 puntos 
 

17. El populismo rechaza la: 
a) Sumisión de los intelectuales que participan en actividades políticas 
b) Participación política de los sectores marginados y excluidos socialmente   
c) Componenda política orientada al apoyo pleno de un líder   
d) Crítica de los ciudadanos en espacios políticos deliberativos    Valor 3,002 puntos 

 
18. Del texto se deduce que, uno de los principales riesgos que plantea la poca participación ciudadana en las funciones directivas 

de la sociedad, es: 
a) La ineficiencia para tomar decisiones gubernamentales en pro del bienestar de los ciudadanos 
b) Poner al pueblo en una situación de extrema dependencia del Gobierno  
c) El privilegio de los miembros de determinados partidos políticos en la distribución de los cargos públicos 
d) La consumación de los procesos políticos adulterados para beneficiar a toda la población  

Valor 5 puntos 
19. El Estado de derecho es contrario a: 

a) La institucionalidad Estadal con funciones diferenciadas  
b) El ordenamiento jurídico del Estado 
c) La protección de los derechos humanos   
d) La imposición arbitraria del poder        Valor 3,012 puntos 

 
20. Del texto se puede deducir, que la democracia liberal se caracteriza por promover:  

a) La afición de la propiedad social   c)   El pluralismo político 
b) El distanciamiento normativo    d)   La estratificación de la población   Valor 2 puntos 

 
21. En el populismo el líder asume una cualidad:  

a) Pusilánime  b)   Tímida  c)   Atrevida  d)   Carismática  Valor 2,001 puntos 
 

22. En el populismo la política se concibe como el resultado de la: 
a) Conciliación entre diferentes ideologías  c)   Libertad de expresar diversas opiniones 
b) Connivencia de algunos sectores de la sociedad  d)   Legitimidad de poderes de una nación      

          Valor 2,988 puntos 
23. ¿Qué ideas no son inherentes al populismo moderno? 

a) Apoyar la legitimidad de las instituciones políticas y respaldar el pluralismo partidista 
b) Representar al pueblo y apoyar la estratificación social 
c) Respaldar la polarización y debilitar el partidismo político 
d) Desconfiar de las élites intelectuales y obedecer al líder      Valor 3,988 puntos 

 
24. El populismo está asociado con: 

a) Respetar la institucionalidad del Estado atribuida al ejercicio de la democracia liberal 
b) Incentivar la polarización política entre los ciudadanos de diversas ideologías  
c) Desistir del trabajo comunitario y de la movilización efectiva de las masas  
d) Frustrar la dimensión ética de un líder       Valor 3 puntos 
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ÁREA DE RAZONAMIENTO BÁSICO 

 
Instrucción: A continuación, encontrará seis (6) preguntas. Lea cuidadosamente el enunciado y de las alternativas que se le presentan, 
seleccione la correcta. 

 
25. Richard tiene que levantarse muy temprano cada mañana para llegar a tiempo a su colegio; hoy se levantó muy tarde por 

quedarse viendo televisión anoche. Decide levantarse y no encender la luz para no despertar a su hermano. Abre el cajón de las 
medias y busca a tientas las que se va a poner y recuerda que tiene 10 azules, 10 rojos y 20 negros ¿Cuál será la cantidad de 
medias que debe sacar del cajón para estar seguro de tener en la mano dos del mismo color? 
a) 6   b)   4   c)   2   d) 8   Valor 4,999 puntos 

 
 

26. Observe la siguiente secuencia y de las propuestas signadas con a, b, c y d seleccione la que represente el lugar de la interrogante 
 

 
 

Valor 4,003 puntos 
 

 
 
 
 

 
27. El caballo de Mac es más oscuro que el de Smith, pero más rápido y más viejo que el de Jack, que es aun más lento que el de 

Willy, que es más joven que el de Mac, que es más viejo que el de Smith, que es más claro que el de Willy, aunque el de Jack 
es más lento y más oscuro que el de Smith ¿Cuál es el mas viejo, cuál el mas lento y cuál el mas claro? 
a) El mas viejo, el de Mac; el mas lento, el de Jack y el mas claro, el de Smith  
b) El mas viejo, el de Smith; el mas lento, el de Jack y el mas claro, el de Mac 
c) El mas viejo, el de Mac; el mas lento, el de Smith y el mas claro, el de Jack 
d) El mas viejo, el de Jack; el mas lento, el de Mac y el mas claro, el de Smith   Valor 5,001 puntos 

 
 

28. Observe la siguiente secuencia y de las propuestas signadas con a, b, c y d seleccione la que represente el lugar de la interrogante 
 
 

            Valor 3,997 puntos 
 
 
 

 
 
 

29. De 138 soldados vueltos del frente de guerra, casi el 43% perdió un brazo y el 50% restante perdió ambos brazos ¿Cuántos 
brazos quedaron? 
a) 69   b)   138   c)   86   d)   118   Valor 4,010 puntos 

 
30. A continuación, encontrará cuatro (4) diagramas, de los cuales, deberá escoger aquel que ilustre mejor la relación entre la 

familia de palabras dada en el enunciado: 
     

ESTADIO, ESPECTADOR, JUGADOR 
 

           Valor 3,992 puntos 
 
 
 
 

FIN DE LA PRUEBA 

? 

       a)           b)                c)              d) 

? 

    a)      b)            c)            d) 

  
 

   a)            b)    c)           d) 
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N° DE 
PREGUNTA 

RESPUESTAS 

1.  C 

2.  A 
3.  D 
4.  B 
5.  D 
6.  C 
7.  A 
8.  D 
9.  B 
10.  C 
11.  A 
12.  D 
13.  C 
14.  B 
15.  A 

N° DE 
PREGUNTA 

RESPUESTAS 

16.  C 

17.  D 
18.  B 
19.  D 
20.  C 
21.  D 
22.  B 
23.  A 
24.  B 
25.  B 
26.  C 
27.  A 
28.  D 
29.  B 
30.  C 


